

# 新《公司法》对现行破产法律制度的影响与思考（下）

北京德和衡律师事务所高级权益合伙人黄振达律师 北京德和衡律师事务所 张馨律师

（接上一期）

## （6）公司股东在清算阶段的责任

股东作为公司出资人，具有股东利益和对于公司剩余价值索取权，这是资本和投资属性决定的必然权利。

对于自行解散清算的公司组织，股东仍有剩余价值分配的期待利益。对于困境企业，股东有权发起主动救济和主动解散清算该公司企业的自主权。对于清算程序和清算结果，股东具有表决权。但是对于被监管机关强制吊销企业，其清算责任不减，股东和原公司有关责任主体仍需承担清算责任。

新《公司法》第230条规定：

公司有前条第一款第一项、第二项情形，且尚未向股东分配财产的，可以通过修改公司章程或者经股东会决议而存续。

依照前款规定修改公司章程或者经股东会决议，有限责任公司须经持有三分之二以上表决权的股东通过，股份有限公司须经出席股东会会议的股东所持表决权的三分之二以上通过。

新《公司法》第231条规定：

公司经营管理发生严重困难，继续存续会使股东利益受到重大损失，通过其他途径不能解决的，持有公司百分之十以上表决权的股东，可以请求人民法院解散公司。

新《公司法》第236条规定：

清算组在清理公司财产、编制资产负债表和财产清单后，应当制订清算方案，并报股东会或者人民法院确认。

公司财产在分别支付清算费用、职工的工资、社会保险费用和法定补偿金，缴纳所欠税款，清偿公司债务后的剩余财产，有限责任公司按照股东的出资比例分配，股份有限公司按照股东持有的股份比例分配。

清算期间，公司存续，但不得开展与清算无关的经营活动。公司财产在未依照前款规定清偿前，不得分配给股东。

新《公司法》第241条规定：

公司被吊销营业执照、责令关闭或者被撤销，满三年未向公司登记机关申请注销公司登记的，公司登记机关可以通过国家企业信用信息公示系统予以公告，公告期限不少于六十日。公告期限届满后，未有异议的，公司登记机关可以注销公司登记。

依照前款规定注销公司登记的，原公司股东、清算义务人的责任不受影响。

## 三、现有破产法律制度的缺憾与反思

基于长期的法律服务实践，笔者总结出如下值得反思的现实冲突性问题，期待新破产法修订以及新的破产审判会议或者司法解释能够给予明确回应。

### 1.中国破产裁决的跨境承认与执行能力建设欠缺

尽管目前为止，我国的破产法律业务方兴未艾，金融机构、房地产、综合性投资集团以及基金公司破产清算事件频频发生，全社会也总结了大量经验教训。尤其对于那些著名的、大型或者特大型企业集团的破产或破产重整，更是在社会各界引起极大关注和热议。但是笔者注意到，我国的破产司法审判实践主要集中于破产企业国内资产权益的破产处置或者破产重整，更大范围内并没有积极依法实现跨境破产裁定的认可与执行。从商业实践角度和破产企业发展历史阶段来梳理分析，大中型企业集团普遍实现了跨境投资经营管理或者并购发展，因此境外资产权益也是破产企业重要资产权益组成部分。

尽管存在境内外投资主体的多样性，代持投资、委托投资、信托投资等交易架构，穿透艰难且法域不同存在执法困难，包括没有破产协作的专门条约或者协定，但是按照对等原则仍然可能实现破产裁定的跨境承认与执行。目前我国主要在香港与大陆之间实现了破产协作的试点推广。但实际上我国的人民法院或者仲裁机构的生效判决和裁决在其他国家也得到了判决承认与执行。

### 2.破产集中管辖的神秘主义和非公开性披露、滞后性解除集中管辖决定等问题将导致司法不公，地方保护主义明显

对于破产企业普遍存在诉讼案件复杂，呈现多点诉讼执行甚至全国各地诉讼执行现实。破产企业所在地政府和有关主管机构通常会建议人民法院实行案件集中管辖，确保高效快速，无差别冲突的解决所有争议，维持社会稳定。但是在贯彻执行过程中存在不公平、不透明、滞期严重等问题。例如，对于敏感的大中型企业集团破产处置，最开始实现集中管辖决定执行很迅速，但是并没有公开披露破产企业案件集中管辖的司法通知文件或者裁定书，而是通过所谓法院系统内部通知指令，并不提供社会查询，这就导致案件集中管辖的具体依据不明，这是否满足有法可依的基本法治原则？

此外，案件集中管辖制度似乎没有明确者终止集中管辖的时间和相关条件标准。破产案件或者破产重整已经破产法院裁定执行完毕，但是案件集中管辖终止的决定或者裁定却迟迟没有更改下发，无人负责解决或解释，新的争议或者是与破产无关争议仍然无法按照民事诉讼法关于案件管辖规定在有权管辖法院立案审理。即使破产完毕，破产终结后的争议案件诉讼，只要一方当事人提出管辖异议，认为适用破产集中管辖要求，该案应在破产法院受理，则案件必须移送。这就严重侵害了民事诉讼法基本规定，也侵犯了当事人诉权的合法权益，导致冲突适用的法律依据在效力等级上发生逆袭，这是否涉嫌违宪？

相反，对于涉及破产企业的仲裁案件，不受人民法院集中管辖制度影响，可以在各地仲裁机关继续自由处分。这样明显分歧的法律结果，能否体现出法律的偏爱和公平？

### 3.行政主导破产和司法独立破产的冲突需要立法解决

由于维稳国策和中央地方事权管控分工，破产企业的维稳属于地方政府的主要职责。因此，为了稳定，地方政府对于破产企业的处置表现出了强烈主导意图，这实际上对于司法审判独立性和破产独立裁定产生干扰和冲击并进而影响了解决破产争议的实际主导权，这一点毋庸讳言。

同时司法机构自身能力建设。破产法官群体学习型组织建设需要进一步加强，重点学习金融、经济学基本常识和公司组织运营的规范体系是重点。对于破产企业的生存状态、产业价值的理解也存在进步和改善空间。否则，对于破产重整的价值不能充分理解，而是仅仅关注资金对于债务重组的支持性，这可能导致破产裁决的决定存在偏颇。

### 4.现行破产管理人制度容易形成权力垄断和限制破产管理人市场自由公平竞争

破产管理人制度是人民法院在实践中逐渐摸索出来的管控制度体系并成为专门司法解释，具体见于最高人民法院《关于审理企业破产案件指定管理人的规定》（2007年4月4日由最高人民法院审判委员会第1422次会议通过，自2007年6月1日起施行）。

实践中各省、自治区、直辖市分别出台具体破产管理人制度管理办法，例如分级分类管理人制度，设定一定年限才开放纳入新的破产管理人制度等等。尽管上述管理办法存在积极一面，例如确保破产管理人质量和标准等等，但是这种限制措施实际上已经形成相对垄断，破产管理人先进入者具有先天机会优势，后进入者以及无法进入者根本无机会参与公平竞争，实际形成不公平竞争。在破产业务领域，破产管理人圈内和圈外呈现完全不同的差异化的窘境。

横向对比来看，资本市场初创阶段，资本上市服务的律所也是准入制度，但是后来全部开放，并没有产生更大的不良后果。破产管理人制度的准入制度需要重新反思与考量，笔者认为具备一定标准和条件的破产管理人就应该及时甚至自动纳入成为破产管理人范围，而不是审查批准制度和设定一定期限才开放，因为这样的权利限制没有充分的法律依据和上位法支持。

### 5.企业法人人格独立和有限责任是公司法的基石，不能轻易否定，这是市场经济本质要求。对于诉讼阶段难以否认的公司法人混同，如果在执行阶段和破产阶段轻易认定为法人混同或者实质合并破产范畴，就会产生阶段性的不公平现象。债权人实现债权的阶段不同，法律结果就不同，其彰显法律公平还是法律无奈？

